



ДЕКАБРЬ 2016

№12 (1691) газета издаётся с 1940 года

ISSN 2226-7441

Лесгафтовец

1896

120 лет НГУ им. П.Ф.Лесгафта

2016

Газета Национального государственного университета физической культуры, спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта



16+

120-ЛЕТИЕ НГУ ИМ. П.Ф. ЛЕСГАФТА – С.9

К 120-летию НГУ им. П.Ф.Лесгафта

История старейшего физкультурного университета России и Европы

С.2

Учитель

Интервью с профессором Алексеем Григорьевичем Левицким, соавтором знаменитого учебника дзюдо

С.5

Событие

Лесгафтовцы награждены знаком «За заслуги в развитии физической культуры и спорта Санкт-Петербурга»

С.6

Конкурс

Требуются: директор института, доценты и старшие преподаватели

С.11

120-ЛЕТИЕ СТАРЕЙШЕГО ФИЗКУЛЬТУРНОГО ВУЗА РОССИИ И ЕВРОПЫ – НАЦИОНАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ЗДОРОВЬЯ ИМЕНИ П.Ф. ЛЕСГАФТА, САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург» основано в 1896 году, в год проведения первых современных Олимпийских игр.

От Курсов воспитательниц и руководительниц физического образования П.Ф.Лесгафта до Института – Академии – Университета – Национального Университета – это 120-летний путь развития вуза в уникальный комплекс научных, образовательных и спортивных подразделений, органично сочетающий научную, педагогическую, спортивную и общественную деятельность. В составе вуза 6 институтов, 13 факультетов, 42 кафедры, а также Высшие школы тренеров по баскетболу, хоккею и фехтованию, Северо-Западный Региональный центр по подготовке и лицензированию тренеров по футболу. В вузе действуют НИИ социально-экономических проблем и спортивно-оздоровительных технологий, инновационный центр молодых ученых, институты адаптивной физической культуры, экономики и соц. технологий, спортивной инфраструктуры и международного образования, фундаментальный музей анатомии с уникальной коллекцией препаратов



П.Ф.Лесгафта, Республиканская научно-методическая библиотека.

Имя Университета символизирует систему образования в сфере физической культуры и хорошо известно за рубежом.

Наши выпускники получают диплом европейского образца и возможность успешного трудоустройства.

Сегодня вуз решает задачи общенационального масштаба по подготовке и переподготовке профессиональных кадров и научно-методического обеспечения физической культуры и спорта, адаптивной физической культуры.

Ректор Университета Сергей Евгеньевич Бакулев, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный тренер России, автор более 120 научных работ, член международных научных и спортивных ассоциаций и союзов, имеет государственные награды, почетные знаки Олимпийского комитета России, зарубежных вузов и спортивных лиг и консорциумов.

В Диссертационном совете проводятся защиты кандидатских и докторских диссертаций. Подготовлено более 1800 кандидатов наук и более 100 докторов наук.

В университете проходят обучение более пяти тысяч студентов, 67 аспирантов, а также докторанты и соискатели из всех регионов России и зарубежья, которые впоследствии работают в аппарате Правительства РФ, Министерстве спорта России, Администрации Санкт-

Петербурга и других регионов страны, муниципальных спортклубах, спортивно-оздоровительных комплексах, СМИ.

Сегодня заведующими кафедрами и профессорами университета являются олимпийские чемпионы и выдающиеся тренеры, общественные деятели – А.Н. Мишин, А.А. Кузнецов, И.А. Винер-Усманова, С.Н. Елевич, Г.С. Орлов, А.А. Карелин, А.И. Крылов, О.Б. Казакова, Ю.А. Кашкаров. Проректором по спортивной работе является шестикратная чемпионка Олимпийских игр, Герой России, Почетный гражданин Санкт-Петербурга Л.И.Егорова.

В вузе более 600 преподавателей, 73% из них имеют ученые степени и звания, в т.ч. степень доктора наук и звания профессора. На протяжении многих лет вуз входит в число лидирующих российских учреждений высшего образования по квалификации профессорско-преподавательского состава, а также по выпуску авторских учебников и учебно-методической литературы.

Международным признанием университета является его членство в многочисленных международных организациях и ассоциациях, участие в научных конгрессах под патронатом Международного олимпийского комитета и Совета Европы.

Сформированные в период становления вуза научные школы на кафедрах анатомии, физиологии, психологии, биомеханики преобра-



зованы в настоящее время в большие научные лаборатории, которые успешно действуют совместно со структурами науки других направлений. В большинстве комплексных научных групп сборных команд России и Санкт-Петербурга работают представители Университета. Новый вид спорта и олимпийская дисциплина – художественная гимнастика – создана учеными и спортсменами НГУ им. П.Ф.Лесгафта. Лесгафтовцы открыли, развивают и совершенствуют новую отрасль физического образования – адаптивную физическую культуру.

Знаменательно, что вуз создан в год возобновления Олимпийских игр, ведь Университет поистине кузница олимпийских кадров. Первый российский олимпийский чемпион фигурист Н.А. Панин-Коломенкин – это преподаватель нашего вуза. Нашими студентами и выпускниками завоевано 346 олимпийских наград, из них 177 золотых, более 900 золотых наград на чемпионатах мира и Европы.

В 2015 году создан научно-образовательный кластер «Трансляционная медицина» на базе Северо-Западного федерального медицинского исследовательского центра им. В.А.Алмазова с участием ведущих вузов и научно-производственных комплексов Санкт-Петербурга, где НГУ им. П.Ф.Лесгафта ведет широкий комплекс исследований под руководством главного научного руководителя, профессора В.А.Таймазова.

Гордостью Университета являются многократные чемпионы Олимпийских игр: Л.Егорова, В.Сальников, А.Дитятин, Т.Казанкина, Л.Пинаева, В.Жданович,

В.Екимов, А.Алябьев, Д.Васильев, А.Карелин, Е.Плющенко, олимпийские чемпионы Б.Шилков, А.Крылов, А.Урманов, А.Ягудин, М.Маринин, Е.Медведева-Арбузова, А.Богалий-Титовец, А.Кабаева, Е.Канаева и многие другие.

Чемпионы мира, победители мировых и европейских первенств боксеры Н.Валуев и Ю.Арбачаков, теннисистка С.Кузнецова, представительницы художественной гимнастики А.Солдатова, М.Мамун, Я.Кудрявцева – также наши выпускники и студенты, как и многие другие лесгафтовцы, которые составляют славу мирового спорта. Вуз подготовил выдающихся тренеров – В.П. Кондрашина, В.А. Платонова, Т.Н. Москвину, А.Н. Мишина, А.А. Кузнецова, А.В. Зимина.

Победная традиция продолжается – студенты становятся победителями Всемирных летних и зимних универсиад, Олимпийских и Паралимпийских игр, других престижных соревнований.

За последние годы при поддержке Минспорта России удалось провести реконструкцию спортивных объектов. Манеж, стадион и гребная база отвечают мировым требованиям.

Учебно-тренировочный центр «Кавголово» – самая современная вузовская спортивная база с всесезонным лыжно-биатлонным тоннелем, где проводятся международные соревнования и тренировки сборных команд России по зимним видам спорта. Для Университета, конечно, важно то, что

в Кавголово расположены кафедры факультета зимних олимпийских видов спорта, и студенты всего вуза могут заниматься в полном объеме на спортивных площадках центра.

Студенты вуза вовлечены в общественную и патриотическую работу. Национальное движение волонтеров им. П.Ф.Лесгафта было создано к 100-летию первой золотой олимпийской награды России в 2008 году. Лидер Движения – многократная чемпионка мира и Европы, чемпионка Олимпийских игр в синхронном плавании, выпускница вуза Ольга Кужела. Волонтеры организует спортивно-оздоровительные акции для всех групп населения в школах и по месту жительства, организуют олимпийские уроки с участием олимпийских чемпионов-лесгафтовцев, других выдающихся выпускников.

В последние годы вуз ощущает всемерную поддержку Правительства России и Санкт-Петербурга. Полагаем, эта поддержка не будет ослабевать. Министерство спорта России возглавил олимпийский чемпион П.А. Колобков, хорошо знающий спорт, систему спортивного образования. Губернатор Санкт-Петербурга Г.С. Полтавченко, руководители комитетов Администрации города поддерживают программы подготовки специалистов для региона и реализацию спортивно-оздоровительных проектов.

Поэтому НГУ им. П.Ф. Лесгафта уверенно смотрит в будущее.



ПОЗДРАВЛЯЕМ В ДЕКАБРЕ ЮБИЛЯРЫ

- 1 декабря – **Нина Сергеевна Зубкова**, гардеробщица в манеже
 4 декабря – **Екатерина Валентиновна Петренко**, доцент кафедры анатомии
 6 декабря – **Николай Федорович Носов** (70 лет), доцент кафедры гражданской защиты
 17 декабря – **Галина Валентиновна Косухина**, заведующая учебным корпусом №1
 20 декабря – **Валентина Евгеньевна Мелюшенко**, билетный контролер, бассейн
 28 декабря – **Сергей Сергеевич Михайлов** (75 лет), профессор кафедры биохимии
 29 декабря – **Лидия Константиновна Серова**, профессор кафедры ТиМ спортивных игр

ДНИ РОЖДЕНИЯ

- 4 декабря - **Людмила Александровна Егоренко**, заведующая кафедрой ТиМ гребного спорта, Ученый секретарь Ученого совета
 11 декабря – **Владимир Иванович Криличевский**, заведующий кафедрой педагогики
 12 декабря – **Анатолий Николаевич Алябьев**, профессор кафедры ТиМ лыжного спорта
 18 декабря – **Александр Николаевич Яковлюк**, зав. кафедрой иностранных языков
 27 декабря – **Елена Евгеньевна Тарновская**, заведующая архивом.
 27 декабря – **Евгения Викторовна Мурашко**, доцент кафедры ТиМ лыжного спорта
 30 декабря – **Леонид Яковлевич Туниев**, директор бассейна

Наши поздравления



Календарь

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ В ДЕКАБРЕ

У всех народов декабрь – первый месяц зимы и последний года – насыщен праздниками. В России с 2007 года 9 декабря отмечают День Героев Отечества. Чествуют и Героев Советского Союза, и Героев Российской Федерации, вспоминают добрыми словами и героев давно прошедших веков, слава которых не потускнеет в памяти народной. В Гатчине губернатор Ленинградской области А.Ю. Дрозденко на собрании Героев дал старт региональному потоку Всероссийской молодежной военно-патриотической игры «Победа» и патриотической подростковой организации «Юнармия». На этом торжественном собрании А.Ю. Дрозденко вручил памятную медаль «Патриот России» Юрию Ивановичу Назарову, почетному гражданину г. Гатчины, выпускнику кафедры ТиМ гимнастики нашего университета (фото). Медаль учреждена в 2006 году, ею награждаются граждане России за личный большой вклад в работу по патриотическому воспитанию, проявление патриотизма в общественной, служебной, военной и трудовой деятельности; на аверсе – скульптура «Россия» (автор Г.Кафка, 1882 г.)

12 декабря – День Конституции России. Она была принята в 1993 году, и с того момента 12 декабря является государственным праздником. Но не выходным днем, как это было принято в СССР. Напомню, что в ходе демократической революции



1989-1993 годов три Советские республики решили выйти из состава СССР. В декабре 1991 года за это проголосовали наши парламентарии! Россия обрела свой суверенитет: армию, ФСБ, валюту, границы и т.п. Но ещё два года в стране не было основного закона, который бы закрепил, наконец, демократическое устройство нашего государства. На референдуме 12 декабря 1993 года большинство россиян-участников этого голосования одобрило предложенный президентом Б.Н.Ельциным проект. С тех пор мы и живем по этому закону.

Спортсмены знают, что в декабре мы празднуем дни самых популярных игровых видов спорта. 1 декабря – это Всероссийский день хоккея. Этот праздник возник с лёгкой руки президента Федерации хоккея России (ФХР) Владислава Третьяка в первый зимний день 2007 года, когда более 150 стадионов страны радушно приняли любителей этой увлекательной игры. Рос-

сия – наследница славного прошлого хоккея Советского Союза, чья сборная неоднократно подтверждала свой профессионализм активной, результативной командной игрой на чемпионатах мира и Олимпийских играх. «Красная машина» – такое прозвище получила сборная по хоккею СССР за те победы, которые неоднократно одерживала в самых сложных матчах разного уровня с опытными профессионалами из-за рубежа. Вспомним имена наших выдающихся хоккейных тренеров, которые гремели в 60-80-е годы XX века: Анатолий Тарасов, Аркадий Чернышев, Всеволод Бобров, Борис Кулагин, Виктор Тихонов... Имена игроков заняли бы целую газетную полосу.

Восемь раз советские хоккеисты становились олимпийскими чемпионами, 27 раз – чемпионами мира. По праву есть чем гордиться и что отмечать! Вспомним эти славные страницы нашего хоккея, вспомним золото Олимпийских игр: 1956, 1964, 1968, 1972, 1976, 1984, 1988, 1992 – вот они годы Олимпийской славы.

Сегодня вместе с Россией, расправляющей плечи после тяжёлых лет, возрождается и наш славный хоккей. Мы радовались череде новых побед: 2008, 2009, 2012, 2014 годы снова сделали нашу сборную чемпионом мира и вновь в хоккейных кругах заговорили о «Красной машине». Всероссийский День хоккея – ещё один шаг, сделать этот вид спорта более популярным среди населения и, главное, среди де-

тей, увидеть перспективных молодых ребят, принести радость болельщикам, отдать дань уважения корифеям.

Ежегодно 10 декабря в мире, пока неформально, но традиционно отмечается Всемирный день футбола (World Football Day). Этим международное сообщество отдает дань этому виду спорта, который для многих миллионов не просто игра, а стиль жизни....

Первое упоминание о футболе как «об игре в мяч ногами» историки нашли в китайских источниках, датированных

вторым тысячелетием до нашей эры. Когда в Европе впервые появилась эта игра, точно никто не знает. Некоторые утверждают, что предшественником футбола была дикая игра саксонцев: в качестве мяча использовалась голова побежденного воина.

В России первый официально зафиксированный футбольный матч проведен 24 октября 1897 года. В тот день на плацу Первого Кадетского корпуса встретились команды Василеостровского общества футболистов и Кружка

любителей спорта или просто «Спорт». Футболисты «Спорта» проиграли василеостровцам со счетом 6:0.

Первый чемпионат мира по футболу прошел в Уругвае в 1930 году, а в России в 2018 году состоится уже 21-й чемпионат мира по футболу.

Ждем с нетерпением, не жалея никаких сил и средств на подготовку спортивных объектов и городской инфраструктуры.

Павел ВАДИМОВ

Учитель

ПРО ДЗЮДО И НЕ ТОЛЬКО

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ С СОАВТОРОМ ЗНАМЕНИТОЙ КНИГИ «УЧИМСЯ ДЗЮДО С ВЛАДИМИРОМ ПУТИНЫМ»

В НГУ им. П.Ф.Лесгафта практически все профессора – знаменитые спортсмены, тренеры высшей категории, ученые с мировыми именами, заслуженные организаторы спорта. Думается, что рубрику, в рамках которой мы будем публиковать интервью с преподавателями-лесгафтовцами, очерки о знаменитых ученых нашего вуза, следует назвать скромно и просто «Учителя». Пусть и студенты, и молодые коллеги по работе узнают, кто передает им научные знания и свой спортивный опыт. И начинаем мы цикл публикаций с интервью, которое дал аспиранту И.Круглику доктор педагогических наук Алексей Григорьевич Левицкий, профессор кафедры ТИМ борьбы, мастер спорта СССР по дзюдо и самбо, председатель судейской коллегии Федерации дзюдо России.

– *Алексей Григорьевич, расскажите нашим читателям, как начинался Ваш путь в дзюдо?*

А.Л. Как и у многих мальчишек, все началось в раннем детстве, но мой путь в дзюдо был намного сложнее, чем у других. Когда я впервые вступил на борцовский ковер, о борьбе дзюдо мало кто слышал, у нас в то время наиболее близким видом была борьба самбо, но даже в самбо, я сразу не попал. Я стал заниматься классической борьбой, ныне – греко-римская борьба. Затем перешел в вольную борьбу, а когда поступил в институт, выяснилось, что там нет нигде ни греко-римской борьбы (классической), ни вольной, а есть только секция самбо. И я вынужден был заняться самбо, о чем никог-



да и не жалел, и не жалею. Когда в 1972 году в нашей стране была создана федерация дзюдо, и наш вуз, который относился к добровольно-спортивному обществу «Спартак», был вовлечен в занятия дзюдо, мы автоматически, все спортсмены самбисты, стали выступать по правилам дзюдо. В 1975 году я выполнил норматив мастера спорта по дзюдо, и с тех пор моя жизнь неразрывно связана с этим замечательным видом двигательной деятельности.

– *Как Вы оцениваете популярность развития дзюдо в России и в странах постсоветского пространства (Белоруссия, Украина и т.д.)?*

А.Л. Дзюдо более чем массовый вид спорта, огромное количество занимающихся. Причем это и мальчики, и девочки, юниоры и взрослые. Количество занимающихся исчисляется сотнями тысяч, причем во всех регионах Российской Федерации. То, что касается Белоруссии и Украины,

то об этом мне сложнее говорить, но я пересекаюсь по роду своей деятельности с тренерами и судьями из этих стран. Судя по результатам, которые они показывают на международных соревнованиях, безусловно, популярный вид спорта, как в Белоруссии, так и на Украине. Если говорить про все постсоветское пространство, то в Грузии это спорт номер один, имеющий национальные традиции. В Казахстане, Киргизии, Молдове, Армении дзюдо – это вид, которым занимается много людей, и не просто занимаются, а достигают высоких международных результатов.

– *Что Вы можете посоветовать родителям, желающим отдать своих детей в секцию по дзюдо (в каком возрасте рекомендуется заниматься данным видом спорта; как правильно подобрать тренера и т.д.)?*

А.Л. Существует такой документ, как федеральный стандарт спортивной подготовки. В настоящее время начальный возраст для занятий по дзюдо – десять лет. Сейчас идет борьба за то, чтобы эту планку понизить до семи лет. Практика вносит коррективы: надо отбирать детей как можно раньше. И мы видим, что существуют группы (секции с элементами дзюдо), в которых занимаются дети 3 – 5 лет. С моей точки зрения, столь ранняя специализация в щадящих режимах возможна только с учетом анатомо-физиологических особенностей детей. Обучаться в таком возрасте уже целесообразно, но проводить соревнования нельзя.

Продолжение на с. 8

Пушистые снежинки,
 Сверкающие льдинки
 И елки, и березы,
 И зимние морозы,
 И город наш с огнями,
 И мы сегодня с вами,
 И все хотят повсюду
 Дать на ночь волю чуду!
 Чтоб сбылись все желанья
 И зимние гаданья!
 Чтоб праздник длился вечно,
 А счастье – бесконечно!
 Чтоб были все друзьями,
 И все гордились нами!
 Чтоб каждый день вставали
 С улыбкой без печали!
 Чтоб все нам улыбались,
 И мы не раздражались!
 Мы ждем, и это будет так!
 А это славный, добрый знак!
 И если мы приложим труд,
 Мечты реальность обретут.

Л.А.ЕГОРЕНКО



ВОЗРОЖДЕННАЯ ТРАДИЦИЯ

15 декабря Губернатор Санкт-Петербурга Георгий Полтавченко вручил награды лесгафтовцам-представителям физкультурно-спортивной отрасли.

Знаки «За заслуги в развитии физической культуры и спорта Санкт-Петербурга» вручены 50 специалистам. Среди них – прославленные тренеры по фигурному катанию, выпускница университета Тамара Москвина и заведующий кафедрой ТИМ конькобежного спорта и фигурного катания, выпускник университета Алексей Мишин, олимпийские чемпионы по велоспорту – лесгафтовцы Александр Краснов (в настоящее время – руководитель Спортклуба университета) и Владимир Семенец, а также профессор С.С.Филиппов.

Вручение почетного знака спортсменам является продолжением традиции, существовавшей в ленинградском спорте с 1947 года. Именно тогда власти города учредили специальный нагрудный знак в виде прописной буквы «Л» – первой буквы наименования города «Ленинград». Он вручался тренерам, спортсменам, специалистам, организаторам, судьям – тем горожанам, кто вносил заметный вклад в развитие физкультуры и спортивного движения, кто сам прославлял наш город на спортивных аренах. Ленинградцы с гордостью носили



этот знак, он был своеобразным отличительным символом признания заслуг наших земляков - работников сферы физической культуры. После возвращения городу его исторического названия буква «Л» на значке показалась неуместной, и только спустя много лет предложили новый знак, который и выглядит по-другому, да и название у него иное – «За заслуги в развитии физической культуры и спорта Санкт-Петербурга». Но служит он тем же высочайшим целям: отмечает лучших специалистов, тренеров, учителей физкультуры, работников федераций, организаторов спортивно-оздоровительной работы.

Губернатор Санкт-Петербурга Г.С. Полтавченко поздравил деятелей спорта с наградами, с наступающим Новым годом и Рождеством и пожелал всем крепкого здоровья, благодарных, талантливых учеников.

По материалам пресс-службы Спорткомитета Санкт-Петербурга



Спорт

НАШЕ ЗОЛОТО НА КАНАДСКОЙ ВОДЕ



На прошедшем с 6-11 декабря чемпионате мира по плаванию в городе Виндзор (Канада), студент 4 курса кафедры ТИМ плавания, ЗМС Александр Попков завоевал 5 золотых медалей на дистанциях: эстафетном плавании 4x100 - вольный стиль, 4x100 – комплексное плавание, 4x50 – вольный стиль, 4x50 – комплексное плавание, 4x50 – вольный стиль мужчины-женщины.

Поздравляем кафедру ТИМ плавания, спортсмена Александра Попкова (на фото) и научно-технического консультанта пловца, аспиранта кафедры ТИМ плавания Евгения Олеговича Виноградова с отличным выступлением!

Дайджест кафедры ТИМ плавания

Событие

ВЫБОРЫ УЧЕНОГО СОВЕТА



6 декабря 2016 года состоялась конференция трудового коллектива НГУ им. П.Ф.Лесгафта. Делегаты конференции избрали новый состав Ученого совета вуза в количестве 73 членов.

Соб. инф.



Начало на с.5

– Как известно, основоположник дзюдо Дзигиро Кано разработал свод гуманистических принципов, не потеряли ли они свою актуальность в современных реалиях спорта?

А.Л. Я так предполагаю, если бы профессор Кано появился в наших рядах и увидел тот опыт дзюдо, который существует на сегодняшний день (олимпийский формат дзюдо), думаю, что он бы крайне удивился, потому что он создавал нечто иное. Сейчас акценты расставлены иначе, во главу угла поставлены очки, секунды, борьба за медали и так далее. Дзигиро Кано призывал: в первую очередь дзюдо направлено на развитие духа человека, затем идут моральные принципы, оздоровительный эффект (развитие выносливости, силы, ловкости быстроты) и только потом прикладной аспект освоения специальных приемов. Сейчас это все перевернуто, и во главу угла поставлена техника и т.д. Тем не менее, в тех клубах, где работают тренеры, глубоко исповедующие истоки дзюдо, воспитательный аспект присутствует однозначно. Философия Дзигиро Кано не забыта, все принципы исповедуются, и таких людей ставится все больше и больше.

– Закончились Игры XXXI Олимпиады в Рио-де-Жанейро (2016), как Вы оцениваете сами Игры, выступление сборной Российской Федерации, турнир по дзюдо?

А.Л. К сожалению, эти Игры войдут в историю вот с таким следом допингового скандала. Мне абсолютно очевидно, что те нарушения, которые



А.Г.Левецкий на родине дзюдо в знаменитом институте КОДОКАН рядом с великим Дзигиро Кано

инкриминировались нашим легкоатлетам, мягко говоря, преувеличены. А вот что случилось с нашими паралимпийцами это просто за гранью человечности. Не хочу грубить, но это как минимум «негодяйство».

То, что касается турнира по дзюдо, однозначно: дзюдоисты никогда не подводили, и в Лондоне была первая медаль в неофициальном командном зачете. И на этих Играх Беспан Мудранов выиграл первую медаль, честь ему и хвала, и вообще 2 золотые медали у мужчин, одна бронзовая у женщин, позволили занять 3 место среди 136 стран, которые выступали на этом турнире.

– В 2013 году в США Вы получили «Оскар в боевых искусствах». Расскажите читателям, что это за мероприятие т.к. не все знают про Оскар в спорте в отличие от кинематографии?

А.Л. Должен сказать, что первый свой «Оскар» я получил в 2010 году, был признан грандмастером года по дзюдо. Существует такая международная организация, колледж боевых искусств, которая объединяет мастеров единоборств самых различных школ и направлений, различных стилей единоборств со всего мира. Туда входят специалисты с Америки, Европы, Азии, Австралии, это сообщество, которое находится вне рамок олимпийского движения, но масса любителей этих направлений раз в год собирается в Атлантик-Сити и в течение 2 дней обменивается информацией, проводит выставки, мастер классы. И когда тебя признают как человека, который вносит определенный вклад в развитие этого направления, которым увлечены представители разных стран, вероисповеданий, то становится очень приятно это ощущать. Боевые искусства это объединяющий момент, сродни и олимпийским идеям. Среди участников мероприятия в Атлантик-Сити (Чак Норрис, Стивен Сигал) признанные кинозвезды, которые у нас частые «гости» на экранах и являются прекрасными учителями новых адептов этого пути.

– Поделитесь своими впечатлениями о родине дзюдо?

А.Л. В январе 2016 года, я с удовольствием посетил «Мекку» на-

Прием демонстрирует грандмастер А.Г.Левецкий



шего дзюдо, всемирно известный институт Кодокан, являющийся центром развития дзюдо во всем мире, законодателем мод. Там проходил организованный международной федерацией дзюдо местный семинар тренеров и судей, где обсуждались текущие моменты в правилах, перспективы изменения этих правил на следующий олимпийский цикл. Мне было приятно, что в библиотеке Кодокан находится моя книга, написанная совместно с замечательными соавторами и переведенная на японский язык. Наверное, не скромно так говорить, но наша книга в Японии пользуется спросом.

Кроме этой книги в нашем активе учебно-методический комплекс-двухтомник: один – история дзюдо, второй – пособие для тренеров, родителей и самих маленьких дзюдоистов. В набор также входят карточки с рисунками упражнений, на обороте которых даны методические указания, как эти упражнения выполнять, и для чего они предназначены. Для маленьких детей картинки очень важны. Великолепное издание, с яркими красками. Вес 2 книг 4 кг. Считаю, что правильно принято решение о бесплатном распространении этого набора по спортивным школам. Распространение в вузах и сузах, наверное, не очень вероятно, потому, что все-таки книга предназначена для маленьких дзюдоистов, которые только только начинают делать первые шаги в спорте. Хотя том, который освещает историю дзюдо, полезен любому человеку, интересующемуся борьбой. Как скоро начнется распространение, мне сказать трудно. 30 июня ИТАР-ТАСС провела презентацию этого издания, и

говорилось про распространение книги, так что информация дойдет до потребителя.

– *Расскажите о своих студентах, аспирантах.*

А.Л. Что касается работы со студентами, то ежегодно наша кафедра теории и методики борьбы выпускает более 50-70 бакалавров, которые профессионально готовы к выполнению своих педагогических функций. К сожалению, не все остаются в профессии, тому есть масса причин, но, тем не менее, это образование дает старт для деятельности в любых других сферах. Очень приятно, что наши выпускники работают не только в Санкт-Петербурге, Ленинградской области, но и во всех Федеральных округах нашей страны. То, что касается аспирантов, у меня есть на подходе 3 аспиранта. И я надеюсь, они в ближайшее время будут защищаться (в 2017 году). Про докторские диссертации, говорить можно, но, наверное, рано. Человека,



Книга переведена на многие языки мира.

которого главная обязанность написать хороший научный труд, сбивает количество сопроводительных документов, вал бумаги. Это тормозит и мешает учебно-научному процессу. Поэтому убывает желание брать каких-либо учеников.

– *Расскажите про свою «личную» жизнь.*

А.Л. У меня есть семья, к счастью, жива моя мама, которой в этом году исполнилось 90 лет. Она активный человек, который ведет здоровый образ жизни, занимается цигуном, энергетической ходьбой, продолжает давать уроки иностранного языка. Я женат, у меня есть сын, он женат и внуку недавно исполнилось 8 месяцев.

Да, я уже дедушка! С одной стороны, это приятно, с другой, как это представляю, так начинаю вздрагивать. По поводу хобби мне трудно сказать, но я читаю книги новых писателей, хожу в кино, периодически играю на гитаре, общаюсь с друзьями. То есть обычная, нормальная, полноценная жизнь. Чего и другим желаю.

Благодарю Алексея Григорьевича Левицкого за возможность взять интервью и приглашаю посетить Республику Беларусь.

Иван КРУГЛИК

Событие

120-ЛЕТИЕ НГУ ИМ. П.Ф.ЛЕСГАФТА

В рамках празднования 120-летия НГУ им. П.Ф.Лесгафта прошел XX Международный научный конгресс «Олимпийский спорт и спорт для всех», состоялось открытие памятника знаменитому спортсмену, первому в России олимпийскому чемпиону, преподавателю-лесгафтовцу **Н.А. Панину-Коломенкину** (фото на 1 полосе).



На торжественном открытии Конгресса с докладом выступил ректор НГУ им. П.Ф.Лесгафта, профессор С.Е. Бакулев. Приветствовали наш вуз организаторы спорта, знаменитые спортсмены и ученые. Почетный гражданин Санкт-Петербурга, один из старейших деятелей физической культуры и спорта, М.М.Бобров (фото) рассказал обо всех спортсменах, удостоенных звания «Почетный гражданин Санкт-Петербурга».

По решению Ученого совета звание «Почетный доктор НГУ им. П.Ф.Лесгафта» присвоено Президенту Международной ассоциации

университетов физической культуры и спорта, Президенту Казахской академии спорта и туризма, профессору Кайрату Кайруллиновичу Закирьянову; вице-президенту Национального Олимпийского комитета Республики Казахстан, профессору Анатолию Кожекеновичу Кульназарову; ректору Государственного университета физической культуры и спорта (Мол-

дова), профессору Вячеславу Григорьевичу Манолаки. Мантии им вручил главный научный руководитель НГУ им. П.Ф.Лесгафта, профессор В.А.Таймазов (фото).

Подробности о юбилейных событиях в следующем выпуске «Лесгафтовца».

Соб инф.



Учеба

ЖЕЛАЕМ ДАЛЬНЕЙШИХ УСПЕХОВ МОЛОДЫМ ТАЛАНТАМ

Завершился Первый отборочный тур XXIX Олимпийской научной сессии молодых ученых и студентов России «Олимпизм, олимпийское движение, Олимпийские игры (история и современность)».

Поздравляем призеров сессии. Среди студентов 1 место заняла **Ольга Юзова**, каф. психологии; 2 место - **Ольга Яковлева**, каф.

АФК; 3 место - **Елена Уракова**, каф. АФК; 4 место - **Карина Плеханова**, каф. АФК; 5 место - **У Кэ**, каф. психологии; 6 место - **Айгуль Кадырова**, каф. АФК; Среди молодых ученых 1 место занял **Иван Круглик**, каф. ТИМ ФК. Наших студентов ждет 2 этап, который состоится на базе ГЦОЛИФК г. Москва в феврале 2017 года.

Спасибо участникам за интересные доклады, а членам жюри - за безукоризненную работу и доброжелательное отношение. Желаем дальнейших успехов всем участникам Олимпийской сессии!

**А.Л. ШТУККЕРТ, Е.Ю. ПЕЛИХ,
А.Ф. БУРАНГУЛОВ**

Перечитывая заново

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, РОДНОЙ ИНСТИТУТ!

Двадцать пять лет назад газета «Лесгафтовец» под этим заголовком поместила материалы, посвященные 95-летию физкультурного вуза. Шел декабрь 1991 года. **РАЗГОРАЛОСЬ УТРО...**

В отличнейшем настроении готовились лесгафтовцы к отъезду из Москвы домой. Успех их выступления во Всесоюзном параде, состоявшемся на Красной площади накануне, был полный.

Но самая большая радость, оказывается, была у них еще впереди. На следующий день, 2 июня 1935 года, страна услышала по радио торжественный голос диктора: ГИФК имени Лесгафта награжден орденом Ленина.



Учеба

ЛЕКЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ ИЗ ФИНЛЯНДИИ

7-8 ноября в НГУ им. П.Ф.Лесгафта преподаватель из партнёрского Университета прикладных наук города Каяни (Финляндия) Перту Хуско прочитал серию лекций на английском языке для студентов Института экономики и социальных технологий 1-4 курсов, посвященных вопросам сервиса, туризма и маркетинга в этих сферах.

П. Хуско старался доступно объяснить и рассказать о европейском опыте в сфере сервиса туризма, также анализировал разницу между российским и финским потребителем на актуальных и интересных примерах. Рассматривались марке-

тинговые подходы к продвижению туристского продукта на рынок. В качестве интерактивного задания было предложено выдвинуть концепцию продвижения Санкт-Петербурга на международном рынке. Студенты видят перспективой делать ставку не только на архитектурно-исторические памятники, но и на знаменитых людей Санкт-Петербурга: от исторических персон до наших современников.

Судя по реакции наших студентов, которые увлеченно слушали и вели живую дискуссию с преподавателем, лекции им понравились. Студенты направления «Международные отношения» отметили,

что лекции П. Хуско были отличной практикой английского языка, которая им так необходима. Студенты, обучающиеся по направлению «Сервис» и «Туризм», тоже поделились впечатлениями и отметили, что узнали много нового, а также смогли во время дискуссии применить полученные в нашем университете знания.

Надеемся, что подобные международные встречи и лекции будут проходить на социально-гуманитарном факультете регулярно.

**Екатерина КИЩЕНКОВА,
студентка 4 курса ИЭСТ, группа
«Международные отношения»**

Учеба

ВСТРЕЧА СТУДЕНТОВ ИЗ РАЗНЫХ СТРАН

3 ноября НГУ им. П.Ф.Лесгафта посетили гости из партнерского Университета прикладных наук города Каяни, Финляндия.

Среди делегатов были студенты из разных стран (Канада, Бельгия, Германия, Азербайджан, Голландия и др.). Они учатся в Финляндии по обменной программе. Студенчество университета им. П.Ф.Лесгафта было представлено студентами бакалаврами, магистрами и аспирантами различных факультетов и институтов: ИЭСТ, ИАФК, ФНВС.

Дискуссионный формат встречи позволил обеим группам задавать вопросы друг другу. Гостям было интересно



узнать о программе обмена в нашем университете и о возможности обучения в магистратуре, а также о спортивной инфраструктуре университета. Наших студентов заинтересовала студенческая жизнь Университета Каяни, которая насыщена походами, спортивными мероприятиями и практическими занятиями.

Студенты из Финляндии отметили, что это было самое интересное и познавательное событие для них во время визита в Санкт-Петербург.

**М.В. ТЕОДОРОВИЧ,
директор ЦМОП;
Даяна АЛ-ТАББАА,
студентка 3 курса, группа
«Международные отношения»**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ЗДОРОВЬЯ
имени П.Ф. ЛЕСГАФТА, САНКТ-ПЕТЕРБУРГ»

Конкурс

ОБЪЯВЛЯЕТ ВЫБОРЫ НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТИ:

Директор Института здоровья и реабилитологии (1 чел. – 1 ст.)

Требования к кандидату: высшее профессиональное образование, наличие ученой степени, стаж работы на педагогических или руководящих должностях в организациях по направлению профессиональной деятельности, соответствующей деятельности университета, не менее 5 лет, курсы повышения квалификации за последние 3 года.

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ:

ДОЦЕНТ ПО КАФЕДРЕ:

Теории и методики лыжного спорта (1 чел. – 1 ст.)

Требования к кандидатам: высшее образование (специалитет, магистратура, аспирантура), при наличии ученой степени кандидата наук, научно-педагогический стаж не менее 3 лет, при наличии ученого звания доцента, без предъявления к стажу работы, дополнительное профессиональное образование, курсы повышения квалификации за последние 3 года.

СТАРШИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ ПО КАФЕДРЕ:

Теории и методики футбола (1 чел. – 1 ст.)

Требования к кандидатам: высшее образование (специалитет, магистратура) и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет, при наличии ученой степени кандидата наук (звания) без предъявления к стажу работы, дополнительное профессиональное образование, курсы повышения квалификации за последние 3 года.

Дата проведения конкурса – 16 февраля 2017 г. в Актовом зале университета (учебный корпус №1)

Прием документов от кандидатов на замещение вышеназванных должностей осуществляется с 15 декабря 2016 года по 14 января 2017 года

Срок подачи документов и заявлений на конкурс со дня опубликования – 1месяц.

Документы направлять по адресу:

190121, Санкт-Петербург, улица Декабристов, дом 35, отдел кадров. Справки по телефону: 714 -34-01

С объявлением можно ознакомиться на сайте университета: <http://lesgaft-univer.ru/otdel-kadrov>

С глубоким прискорбием извещаем, что 16 ноября 2016 года на 80-м году жизни после продолжительной болезни скончался

Александр Федорович Апенков.



А.Ф. Апенков родился 12 сентября 1937 года. В 1956 году окончил Ленинградскую Военно-медицинскую академию. Служил в Витебской десантной дивизии. Окончил адъюнктуру в Военном институте физической культуры (ВИФК). С 1958 года в течение 33 лет работал в ВИФКе на кафедре медико-биологических дисциплин. В 1982 году получил звание полковника медицинской службы. С 1995 по 2010 год работал на кафедре профилактической медицины СПб ГАФК им П.Ф. Лесгафта в должности доцента. Преподавал дисциплины: гигиену, экологию, биологию с основами экологии. С 2010 по 2015 год снова перешел на кафедру медико-биологических дисциплин ВИФКа, работал в должности доцента. Читал лекции по физиологии, его научные труды посвящены физиологии вестибулярного аппарата. А.Ф. Апенков мастер спорта СССР по спортивной гимнастике, мастер спорта по офицерскому многоборью. Александр Федорович был мудрым, требовательным, но справедливым педагогом, опытным наставником. Не оставался равнодушным к проблемам, жизненным ситуациям студентов и коллег. Обладал незаурядным чувством юмора.

ВЫРАЖАЕМ РОДНЫМ, БЛИЗКИМ И КОЛЛЕГАМ ИСКРЕННИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ.

**Сотрудники кафедры профилактической медицины и основ здоровья,
Совет ветеранов НГУ им. П.Ф.Лесгафта**

УЧРЕДИТЕЛЬ - ФГБОУ ВО «НГУ им. П.Ф.Лесгафта, Санкт-Петербург». АДРЕС УЧЕРЕДИТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 190121, Санкт-Петербург, ул. Декабристов, д.35., тел. 495-02-77, e-mail: pr.lesgaft@pochta.ru. Главный редактор – П.В. Цыплёнков.

Верстка - Р.П. Цыплёнков. Фото: Р.П. Цыплёнков, фото авторов.

Выпускающий редактор – А.В. Родина (2 курс, журналистика). Корректор – И.С. Коновалов (2 курс, журналистика)

ОТПЕЧАТАНО: в типографии ЗАО «Многопрофильная Санкт-Петербургская типография»,

Санкт-Петербург, В.О. 10-я линия, д.57 лит.А. Заказ №16.

Тираж 999 экземпляров. Подписано в печать по графику за день до выхода газеты 16 декабря 2016 г.

БЕСПЛАТНО. Газета зарегистрирована Исполкомом Ленгорсовета народных депутатов 19 апреля 1991 г. Рег. свидетельство №000279.

В Комитете по физической культуре и спорту Санкт-Петербурга вручили удостоверения и значки мастерам спорта России.

В Комитете по физической культуре и спорту состоялась торжественная церемония вручения наград петербургским спортсменам и тренерам, добившимся высоких результатов на официальных международных соревнованиях. Заместитель председателя Спорткомитета А.Б.Перельман вручил удостоверения и значки «Мастер спорта России» студентам НГУ им.П.Ф. Лесгафта (кафедра ТИМ бокса): Дмитрию Симакову, Анастасии Колесниченко (тхэквондо), Григорию Кавтарадзе и Владиславу Долгову (бокс).

Руководитель поздравил наших студентов со спортивными достижениями и пожелал новых успехов и побед.

Дайджест кафедры ТИМ бокса



На фото: В центре А.Б.Перельман и зав. кафедрой ТИМ бокса ЗМС, ЗТ России А.М. Симаков.

В ПАМЯТЬ О ЗНАМЕНИТОМ БОКСЕРЕ

Более 200 зрителей, ветеранов бокса и почетных гостей, посетили 44-ое Открытое первенство НГУ им. П.Ф. Лесгафта по боксу, посвящённое памяти ЗТ СССР, доцента А.Н. Кудрина и празднованию 120-летия нашего университета. На ринг кафедры ТИМ бокса выходили со 2 по 4 декабря 33 боксера из 10 команд Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Оргкомитет турнира возглавлял ректор нашего университета, профессор С.Е. Бакулев. Он и награждал победителей (фото).

Лесгафтовцы по традиции лидировали во многих весовых



категориях, продемонстрировав высокий уровень мастерства и физической подготовки. Победители и финалисты были награждены фирменными медалями нашего традиционного турнира и специальными призами от спонсора, экипировочного центра «Единоборец».

Вот имена наших победителей: 60 кг - Юров Алексей, КМС, 3 курс; 64 кг - Жирнов Анатолий, КМС, 1 курс; 69 кг - Кузьмин Никита, КМС, 1 курс; 81 кг - Косенков Андрей, КМС, 2 курс (фото).

Сборную команду НГУ им.П.Ф.Лесгафта подготовили: ЗТР, профессор А.В. Зимин, ЗТР, профессор О.П. Кузьмин, МС, ст. преподаватель Г.И. Горбылёв

Судейскую коллегию возглавлял, судья международной категории, ст. преподаватель кафедры ТИМ бокса П.Г. Гуменников.

А.М. СИМАКОВ,
заведующий кафедрой
ТИМ бокса